

国际论坛

改革开放永远充满活力

马丁·雅克

■ 改革开放赋予中国人民非凡的创造能力、不断增长的好奇心、开放的态度和不断学习的浓厚兴趣，这些为中国经济社会发展带来了巨大推动力

1978年，中国开始实施伟大的改革开放政策。当时，世界上没有人预想到，中国将在40年内经历人类历史上最显著的经济转型。

这是一段波澜壮阔的历史。改革开放初期，邓小平高瞻远瞩，认识到中国通过改革能够取得巨大进步，同时认识到中国需要对外开放，需要向世界学习。他认识到旧有机制需要改变的地方，并积极推动寻找更具活力的

发展方式。在这一过程中，他带来了与时俱进的理论创新：市场经济被视作社会主义的组成部分；社会主义国家和资本主义国家都是国际体系的一部分，不应彼此分离和孤立。

改革开放也是一场深刻的思想革命。改革标志着不断迈向未知领域，在中国国情的基础上探索全新的发展方式。中国学习了西方市场经济理念，并将其与计划经济相结合，产生了良好效果。中国不断融入全球经济，在与西方的合作与竞争中不断进步，这是中国展现大国自信的标志。

改革开放是一场伟大的变革，解放了中国社会蕴藏的巨大能量。很多东西都被重新思考，不符合实践要求的模式和方法被放弃，中国孜孜不倦地寻找新的解决方案。改革开放让中国社会充满活力和创造力。更

为重要的是，改革开放赋予中国人民非凡的创造能力、不断增长的好奇心、开放的态度和不断学习的浓厚兴趣，这些为中国经济社会发展带来了巨大推动力。

改革开放改变了中国，也深刻影响了世界。谈到中国改革开放的意义时，不能只局限于中国，而是要有全球的视野。中国是一个巨大的贸易国，中国的对外投资不断增长，中国提出“一带一路”倡议等，都对世界经济发展有重要意义。改革开放还给世界带来了一种新的思维方式。中国的改革开放之路越来越具有吸引力，这从各国对“一带一路”倡议的广泛和热情支持中就可以看出。

改革开放的未来在哪里？改革开放是一种思维方式，一个过程，一种将现实视角与战略视角相结合的转型方法。“一带一路”倡议展示的

正是改革开放的思维：在不断扩大合作的过程中，找出更有效、更务实的办法。

世界正处在重要的历史关头。面对保护主义、单边主义等思潮，中国承诺坚定不移奉行互利共赢的开放战略，扩大金融领域的外国投资清单，扩大进口，并举办中国国际进口博览会，展现了一个负责任大国的担当。

在40年改革开放进程中，中国也面临不少挑战。中国既要融入世界经济，也要保持中国基于自身历史和文化而形成的特点，坚持走自己选择的道路。中国做到了，而且做得很好。在某种程度上，每个发展中国家都面临同样的选择，这就是中国经验对那么多发展中国家有如此强的吸引力的原因。

（作者为英国剑桥大学政治与国际关系学院高级研究员）

“我一岁啦”

马来西亚国家动物园1月14日为中国旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”所生的第二只雌性大熊猫宝宝庆祝一周岁生日。

庆祝仪式上，动物园工作人员精心为大熊猫宝宝准备了冰蛋糕、竹子和水果等，在近百名记者和游客的注视下，宝宝和妈妈“靓靓”一起在熊猫馆展示区内嬉戏玩耍。

马来西亚国家动物园熊猫保护中心负责人马特·纳伊姆说，去年1月14日，“靓靓”产下了来马后的第二只大熊猫宝宝，负责照顾大熊猫的工作人员都感觉非常骄傲和自豪。

“兴兴”和“靓靓”2014年由中国租借给马来西亚，它们的第一只宝宝“暖暖”于2015年8月18日出生，已于2017年11月返回中国。（据新华社吉隆坡1月14日电 记者林昊、王大伟）



上图：大熊猫宝宝品尝“生日蛋糕”。

左图：大熊猫宝宝在玩耍。

新华社记者 朱 炳 摄

中巴企业共建“4G领先”团队

中国移动一直秉持的理念。”王华说。

辛姆巴科公司中，人力、财务由中方人员负责，市场和法律则由巴方人士担纲。经过11年的拓展，公司已经成为巴基斯坦第三大移动运营商，客户3200多万，市场份额约21%，2018年提前完成营运目标，收入超900亿卢比(1卢比约合0.0602人民币)。

“公司的文化很多元，我们有不少员工，我有完全的决策权，因此能很好地领导我的团队。”纳比拉一脸自信和从容地介绍道。

作为公司客户服务部总经理，纳比拉是中巴员工心目中的优秀代表，她于2007年进入公司，经验丰富，管理呼叫中心以及用户体验的大数据收集、分析。

纳比拉说：“公司是一个非常国际化的团队，巴中员工文化背景虽然有所不同，却有共同的事业，大家一起相互学习，在交流中共同进步。”

“巴方员工是ZONG的核心竞争力。全心打造巴方团队是企业前进的基础。”王华介绍说，公司上下安排班车接送女员工，充分保障职工的安全。

飞机一降落在巴基斯坦首都伊斯兰堡国际机场，记者的手机显示屏左上角就跳出“ZONG 4G”的提示，辗转昆明、北京、伊斯兰堡，4G网络转换无碍。沿着机场高速公路进入伊斯兰堡市区，一路上不时看到“ZONG 4G”的广告牌。作为中国移动在巴基斯坦推广的首个国际品牌，ZONG兼具“中国范儿”和“巴基斯坦范儿”，已经成长为巴基斯坦第三大移动运营商，2014年在巴基斯坦率先推出4G业务。截至目前，公司4G基站超过1万座，4G用户逾900万，行业排名第一，实现“4G领先”。

据了解，中国移动2007年通过收购当地Paktel公司落地巴基斯坦，新公司名为辛姆巴科公司(CMPak)。这家中资海外公司从设施上看与国内的电信企业没什么区别，散发着简捷、高效、紧张的现代气息，只是忙碌的员工中更多是巴基斯坦人的身影。公司负责人王华说，3267名公司员工中，只有26名中国员工，占比仅为0.8%。员工平均年龄33岁，80%是本科以上学历。“自进入巴基斯坦以来，本土化就是

唱响中尼人民共同心愿

本报驻尼日利亚记者 姜 宣

万里之外的中国很多地方冰天雪地、寒气逼人，而在尼日利亚首都阿布贾国际会议中心，这里喜气洋洋、热火朝天。一首首动听的歌曲，一支支动感的舞蹈，一阵阵欢声笑语和掌声齐鸣，偌大的空间里到处洋溢着节日的喜庆。

1月13日，由尼日利亚中国总商会主办的尼日利亚华人2019春节联欢晚会在阿布贾国际会议中心举行，中国驻尼使馆、中资机构、阿齐克韦大学孔子学院、尼日利亚联邦参议院、首都区代表等千余人参加了活动。

整场活动节目丰富，意韵深远，各机构、团体在舞台上纷纷拿出自己的绝活。来自拉各斯的华星艺术团首先送上传统舞狮表演，高高站立的“狮子”互相斗法，热热闹闹地拉开了晚会的序幕。艺术团随后带来舞蹈《好日子》，欢快的音乐、热烈的气氛，许多观众立刻感受到了浓厚的春节气息。

萌态十足的阿布贾国学班小朋友用一首《颜色歌》唱出自己在国外生活的多姿多彩。孔院的学生们也用舞蹈《礼仪之邦》展现了他们对中国文化的认知。

来自中国港湾尼日利亚公司的《中国功夫》让所有观众拍手叫好，三个人表演的军体拳，招招生风；一位尼日利亚小伙要起双节棍，一招一式有模有样……

不仅是舞蹈、武术表演丰富多彩，歌曲节目也是精彩纷呈。歌手兰海丽一首《我用胡琴和你说话》展现了不俗的歌唱功底；阿齐克韦大学孔子学院一位女学生用经典豫剧选段《谁说女子不如男》燃爆全场；格林维尔石油天然气有限公司带来的《男孩不哭》和葛洲坝尼日利亚公司献唱的《辛德瑞拉》带领大家走进轻松时刻，感受青春活力；晚会在阿齐克韦大学孔子学院献唱的《相亲相爱》与中地海外尼日利亚公司的《拯救地球》歌声中结束，唱响了中尼两国人民的共同心愿——要让中尼友谊如兄弟般亲密。

来自尼日利亚联邦政府电力与住建部的官员高尼·穆罕默德第一次参加春节联欢晚会，他被节目深深吸引，“如果有机会，我一定要去中国看看，不仅要看看，我还要让我的孩子们学习中文，一定！”他坚定地说。

（本报阿布贾1月14日电）

本版责编：于景浩 韩晓明 邹 松

■ 出访归来

在印度尼西亚访问期间，时时可以感受到当地朋友对雅万高铁建设的关注和期盼。这条连接印尼首都雅加达和旅游名城万隆的高速铁路全长142公里，最高设计时速350公里，既是推动印尼经济社会发展的重大建设工程，也是中国和印尼共建“一带一路”的重要标志性项目。

中国和印尼发展战略对接的重大早期收获

雅万高铁是在中国和印尼两国领导人直接推动下，发展战略对接方面取得的重大早期收获。2016年1月雅万高铁项目动工时，中国国家主席习近平向印尼总统佐科致贺信指出，雅万高铁项目成功实施，创造了中印尼务实合作的新纪录，将为两国各领域合作特别是基础设施和产能领域的合作树立新的标杆。印尼总统佐科认为，雅万高铁是印尼和中国企业之间的务实合作，不仅有利于提高效率，分享制造业领域的先进技术，还有助于两国增强国际竞争力。

目前，雅万高铁已经被当作带动雅万经济带发展的一把金钥匙。“高铁建成后，将形成一个新的高铁经济走廊。这个涵盖周边、充满活力的双城经济体，将极大地便利这一地区人们的出行，丰富他们的生活。”印尼前驻华大使易慕龙曾对本报记者表示，“从这一角度讲，雅万高铁将成为带动印尼区域经济发展的旗舰项目。”

印尼各界对雅万高铁怀有深切期待。玛丽莎是一名导游，经常带团往返于雅加达与万隆，“两座城市之间现在只有一条高速公路，由于车辆众多，加上施工频繁，140多公里的路程经常要走上四五个小时，有一次我在路上被堵了8个多小时！我们都盼望着雅万高铁早日开通，单程40分钟，那是怎样的体验！”

“对那些工作在雅加达的人来说，有了高铁，他们就不需要定居在人口拥挤的首都，而可以在高铁沿线新开发的卫星城居住，然后坐高铁上下班。这不但缓解了交通拥堵，也可以带动沿线商业开发和旅游发展，提升人们的生活品质。”印尼工商会馆中国委员会监护委员洪培才对本报记者表示。

目前，雅万高铁已经被当作带动雅万经济带发展的一把金钥匙。“高铁建成后，将形成一个新的高铁经济走廊。这个涵盖周边、充满活力的双城经济体，将极大地便利这一地区人们的出行，丰富他们的生活。”印尼前驻华大使易慕龙曾对本报记者表示，“从这一角度讲，雅万高铁将成为带动印尼区域经济发展的旗舰项目。”

亚洲国家高铁合作的示范

印尼是中国实施“21世纪海上丝绸之路”倡议的重要合作伙伴。中国和印尼作为亚洲发展中大国，都面临着经济发展、改善民生的繁重任务。中国提出的建设“21世纪海上丝绸之路”倡议同印尼提出的“全球海洋支点”构想高度契合，雅万高铁也因此成为两国实现共同发展繁荣过程中携手推动的建设项目。

雅万高铁建设体现了“一带一路”建设所秉承的共商、共建、共享原则，对于实现中国与“一带一路”沿线国家交通基础设施互联互通具有十分重要的意义。据介绍，雅万高铁建设工程的全面展开，将极大地带动印尼施工装备、建筑材料等产业的发展，增加当地就业机会，目前已已有超过2000名当地员工参加工程建设，未来还会进一步增加。同时，中国铁路持续加大对印尼员工的培训，帮助印尼建设一支自己的高铁技术力量和员工队伍。

雅万高铁也成了当地民众接触中国、了解中国的一个窗口。在瓦利尼隧道和1号隧道项目现场都设有高铁展示厅，通过图片、模型、沙盘等介绍建设情况与中国高铁发展现状。据中国中铁股份有限公司印尼雅万高铁项目经理张伟介绍，到瓦利尼隧道参观的人很多，有当地居民、印尼大中小学的学生。“通过参观，印尼人对中国高铁的建设质量和工人们认真负责的精神产生了由衷的好感。我们在工地创办中国中铁雅万高铁工地学校，现在已培养了200人，我们的目标是培养2000人。”张伟说。

瓦利尼隧道区段的安全员阿德，就是在了解了瓦利尼隧道的建设情况后，毛遂自荐来到项目工地投身建设。“中国先进的高铁技术正是印尼所急需的，我要为高铁建设尽力。我现在的工作是监管施工安全，我愿意一直工作到项目完成！”阿德对本报记者说。

印尼国有企业部长丽妮·苏马尔诺十分了解雅万高铁项目，“雅万高铁是印尼与中国友谊的标志。印尼与中国在高铁领域的密切合作，必将促进两国友谊更上一层楼，雅万高铁也一定会成为亚洲国家高铁合作的示范。”丽妮对记者说。

万隆市内，1955年4月第一次亚非会议会址已经作为博物馆保留下来。亚非国家在这里提出了处理国际关系的十项基本原则。

万隆市内，1955年4月第一次亚非会议会址已经作为博物馆保留下来。亚非国家在这里提出了处理国际关系的十项原

“中国所具有的世界水平的高速铁路技术体系和标准体系，将广泛应用于雅万高铁，带动印尼铁路技术进步和产业升级。这是中国高铁第一次全系统、全要素、全产业链走出国门、走向世界。”雅万高铁中方联合体管理委员会组长肖颂新对本报记者说。

据介绍，建成后的雅万高速铁路将引入互联网售票、无线网络覆盖车厢、刷脸进站、自助售取检票等世界先进的运输服务技术，为印尼民众提供便捷、舒适的旅行体验。



中国工人和印尼工人一起在雅万高铁瓦利尼隧道工地紧张施工。

本报记者 王澍彬 摄